

# 工合通訊

第三十期

中国工业合作协会办公室编

一九八七年九月二十五日

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

## 目 录

- 一、“工合”国际委员会恢复活动
- 二、艾老在恢复“工合”国际委员会会议上的讲话（全文）
- 三、“工合”国际委员会章程（草案）
- 四、松江县“工合”一九八年上半年工作情况简介
- 五、简讯：
  1. 上海市分会召开部分会员单位座谈会
  2. 奉贤县铁木制品厂支援农业生产

## “工合”国际委员会恢复活动

九月三日在北京召开的“恢复工合国际委员会会议”上宣布，中断工作三十五年的“工合”国际委员会，开始恢复活动。

这次会议是在对外友协举行的。“工合”国际委员会副主席马海德、陈翰笙、卢广绵，在京的部分委员哈里森·索尔兹伯里、爱泼斯坦、魏璐丝及各界代表百余人出席了会议。会议由马海德主持，他代表路易·艾黎主席宣读了书面讲话(另发)。人大常委会副委员长、“工合”国际委员会名誉主席朱学范，中共中央顾问委员会常委伍修权，中共中央统战部部长闫明复，对外友协会长章文晋，轻工业部副部长于珍等领导同志出席会议并讲了话。原轻工业部部长杨波、“工合”名誉理事长薛暮桥、“工合”付理事长谢邦选也出席了会议。谢邦选宣读了“工合”代理理事长毕平非的书面贺辞。

卢广绵副主席做筹备工作报告。他在报告中说：“在新的大好形势下，工合国际委员会将致力于发展同国际合作组织、友好团体、和热心合作事业人士的广泛联系和合作，争取国际上的赞助，引进外资、先进技术，开展业务交流和合作，以及人才培训等等，为实现我国社会主义现代化建设做贡献。”他又说，“根据我国现实情况，工合国际委员会将把工作重心放在老、少、边地区，例如新建成已于今年四月底开学的山丹培黎农牧渔学校，必将在开发大西北时发挥积极作用。

会后，部分参加会议的同志看望了在病中的“工合”国际委员会主席路易•艾黎同志。

※※                   ※※                   ※※

## 艾老在恢复“工合”国际委员会会议上的讲话

各位委员：

我对“工合”的梦想的产生于抗日战争年代。“工合”意味着普通老百姓组织起来一道工作，生产所需物品，各合作社的社员携手共进。

这一梦想首先由西北宝鸡附近成立的合作社变成了现实。它填补了当地需要的空白，是一个简而易行的观念。它根据实际需要应运而生，并且取得了成功。

“工合”合作社是真正的社会主义组织。所有社员在其中都持有股份，而且都对盈亏负责。中国若能有两万左右这种合作社其经济地位就会比过去强大得多，她在世界民主人民当中的威望也会大大增高。

在解放之后重新恢复旨在为人民服务并由人民所组织的“工合”运动是相当有意义的事。新“工合”的一个基本口号是努力干，一起干！只有坚定不移地执行合作社的原则，才能指望合作社发展壮大。现在，“工合”有幸得到海外的支持，并有幸恢复国际委员会组织以协助工作。“工合”以其稳定的影响，将会对一个现代化的中国作出

相当大的贡献！

※※

※※

※※

## 工合国际委员会章程（草案）

促进中国工业合作社运动的国际委员会(简称“工合国际委员会”)早在 1939 年 1 月在香港成立，1952 年停止工作，1987 年在北京恢复活动。

### 第一条

工合国际委员会是由海内外关心中国社会主义建设和热心于工业合作事业的专家、学者和知名人士组成的国际性民间团体。

### 第二条

本委员会致力于发展同国际合作组织、友好团体和热心于工业合作事业人士的广泛联系与合作，争取国际上的赞助，引进资金、设备、先进技术，开展业务交流与合作以及人员培训。在新的历史时期，进一步促进中国工业合作事业的发展，为实现中国社会主义现代化建设做贡献。

### 第三条

本委员会委员通过协商产生。本委员会设名誉主席一人，主席一人，副主席若干人。本委员会每两年举行一次全体会议，讨论决定工作方针和任务。

#### 第四条

由本委员会主席、副主席及若干委员组成执行委员会，负责贯彻执行本委员会的各项方针和任务，制定工作规划和讨论决定联络、宣传、教育培训、技术开发、咨询服务、财务等方面的工作。

#### 第五条

本委员会设秘书长一人，付秘书长若干人，下设秘书处，处理日常工作。

#### 第六条

本委员会海外委员可根据本国的具体情况。在可能的条件下，恢复或组织工合国际促进委员会。

#### 第七条

本委员会会址暂设北京南河沿 111 号。电话：

※※

※※

※※

## 松江县一九八七年上半年工作情况

松江县工合协会按照第二届年会对一九八七年工作提出的要求，上半年主要做了以下三个方面的工作。

第一、加强了思想政治工作，组织学习制度化，强调了协会和企业一样，认真学习党在十一届三中全会以来的路线、方针、政策。主要学习这条路线的两个基本点：坚持四项基本原则和坚持改革、开放、

搞活。对社员职工进行反对资产阶级自由化的正面教育。

第二、坚持改革，搞活企业，探讨发展多种经营方式和建立健全各种适合“工合”企业的规章制度，并在实践中不断完善。

第三、开展“双增双节”运动，从思想发动到措施落实，力求达到鼓实劲，干实事，求实效，把运动搞得扎实。

上半年工作在党的改革、开放、搞活方针政策的指引下，生产不断发展，经济效益成倍增长，实现产值 75.74 万元，比上年同期增长 273.31%，占年度目标 75.74%，销售营业收入 273.63 万元，比上年同期增长 187.4%，占年度目标 91.21%，利润 21.54 万元，比上年同期增长 216.71%，占年度目标 107.7%，缴纳税金 8.93 万元，比上年同期增长 192.22%。

“工合”企业有了新的开拓，去年年底创建的“开江塑料五金厂”和“昆冈机电修配社”已在上半年投入生产；此外街道租赁的“东方商店”和“工艺品编结站”由于生产经营开端良好，现已成为独立经营自负盈亏的“工合”企业。上述四个企业共实现产值 37.57 万元，销售营业收入 47.61 万元。

“工合”企业挖潜增产走出新路子。“康福手套厂”增设医用卫生纱布车间；“方园手套厂”增设横机针织车间；“兴华实业社”又增加新木工车间；产销经理部新辟“中山分部”，老企业挖潜增产取得实效，实现产值 6.51 万元，销售营业收入 8.51 万元，利润 1.28 万元。

“工合”企业在增产的同时，抓好节约工作，成本比上年同期下  
~5~

降 0.7%，销售费用比上年下降 1.72%。

“工合”企业坚持“服务为主，信誉第一”的经营思想，进一步提高了声誉，产销经理部被县命名为“物价计量信得过单位”，为“工合”企业树立了榜样。

“工合”在社会上的声誉越来越好，年会刚结束就有很多人申请入会，仅这半年时间就新增加个人会员 147 人，使会员总数达到 584 人。

出现这样好势头的主要原因：

(一) “工合”企业是经济改革的产物，它适应改革形势，适应生产力发展的需要，它具有以下特点和优势：

(1) 它有着充分的自主权，是真正的民办企业，即“民有、民管”的“五自”企业(自愿组合，自筹资金，自负盈亏，自主经营，自议分配)，充分体现“责、权、利”的统一。它自然地激发企业和社员的积极性，全体社员对企业有着事业感和责任感，企业有很好的凝聚力、活力和生气。

(2) 它有着组织上的群众性，因而决定了它有广泛的群众基础。俗话说“众人拾柴火焰高”。群众中蕴藏着雄厚的力量，有宝贵的人才，也有一定的财力、物力。群众一旦了解创建“工合”的目的意义，就会激发出很大的积极性。有的社员说得好：“不要国家一分钱，愿为四化作贡献”。

(3) 它是劳动群众集体所有的合作经济，这就决定了它具有“艰苦创业，勤俭办社”的优良作风。因为是自愿组合，自筹资金的民间

组织，筹建时人员少，资金小，困难多是其必然趋势。它因陋就简，从小到大，经济效益由低到高，逐步形成扎实的基础。

(4) 它实行管理上的民主，企业内部社员代表大会(规模小的是社员大会)是最高权力机构，社员代表大会闭会期间，通过民主选举产生的理事会是执行机构。同时实行社长(厂长、经理)负责制，但社员和厂长是社员与代表人物的关系。贯彻能者为主，因事设人的原则，既能发挥能者为师的作用，又能调动广大社员的积极性。

(二) 坚持改革走新路，是“工合”企业开拓发展的康庄大道。只有保持“工合”独有的特点，才能发挥独特优势。要勇于改革，并在实践中进行不断调整，不断完善。

“工合”企业是合作经济，完全有可能发展多种经营方式。目前我们以社员入股集体所有的合作经济为基础，组织横向联合，几个企业联办，租赁制，也在企业内部实行承包等形式。实践证明，这些经营方式效果一般都比较好，并有所发展。

如“咨询服务部”与“市农校”联合经营实验工场，能各自发挥自己的优势。市农校有校办工厂的厂房、部分设备，但技术力量不足，而咨询服务部有着较多技术力量而缺少厂房。这样二者联合，发挥各自长处，发展了生产力。他们按照进口样机，消化试制成功并生产了高速粉末包装机；研制成功了大米分级筛等产品，收到比较好的经济效益。上半年实现产值7.99万元，利润2.55万元，发展势头很好。

“方园手套厂”是为外贸当配角的厂，从原来的两家联办发展到三家联办，并扩展了一个横机针织车间，企业扩大，效益提高。仅扩

大部分增产 15.82%，利润增长 17.3%。

“复兴铁木竹生产合作社”采取前店后厂产销直接见面，经营方式灵活，经济效益一年比一年好，上半年产值比去年同期增长 109.4%，利润增长 87.5%。

“康福手套厂”一业为主，多种经营。原来只为外贸出口加工手套，现在发展了医用卫生纱布(也是出口产品)折叠业务，调节产品生产的淡旺季，保持了生产均衡，任务饱满，社员积极性大为提高。产品质量过硬，生产持续发展。今年上半年实现产值比去年同期增长 189.35%，利润增长 245.5%。人员也由原来的九个青年发展到现在近百人，社会声誉良好。

“东方商店”原是街道经营的，生意平淡。“工合”以租赁形式接办后，真是顾客盈门，生意兴隆，原来每月营业额只 1~2 万元，现在达到了 4~5 万元。

“兴华实业社”推行车间、小组承包责任制后，马上就有起色，新设家具车间，开创新产品——新型家具，样品一陈列，就订购了 10 多套，社员情绪高涨，积极性大为提高，今年上半年销售营业额比去年同期增长 479%，利润增长 544.8%。

(三) 扎扎实实开展“双增双节”运动，进一步改进生产经营管理，促进生产发展。

我们反复学习了国家有关开展“双增双节”的文件精神，深刻理解目的和意义，并进行了具体部署。抓思想发动，提高和统一思想认识，进而层层落实措施。做到了鼓实劲，干实事，求实效。为了摸清

情况，常务理事采取现场办公方式，走遍所有“工合”企业，现场听，现场看，现场谈。收效显著。既实现了挖潜增产，又积极开拓发展，对上半年的成本和销售费用下降起着重要作用，对进一步鼓实劲，增产目标不断刷新也有促进作用。各“工合”企业提出要在原有经济目标的基础上增产 14%，利润增加 26.16%。

※※

※※

※※

## 简讯

### 上海市分会召开部分会员单位座谈会

七月中旬，“工合”上海分会邀请市区“工合”会员单位召开座谈会。会上，大家回顾以往的工作，畅谈今后的设想，互相沟通了信息，交流了经验。

到会的单位有：以经营机电、电子电器、产品试销、工程承包、技术转让为主的“三星电子工程公社”，以经营装潢工程、建筑安装、园林绿化、施工劳务为主的“景泰建筑装潢工程公司”；以经营机电、产品研制、技术服务为主的“华日机电技术服务部”；以经营轻、纺、机电服务培训，兼营化工、医疗器材、技术服务为主的“工联技术服务部”；以经营熨金包装装潢、玻璃镜子为主的“虹口区印刷装潢工业公司”等。这五个单位中科技人员占 50%。在开展技术和业务工作上，具有一定实力。由此，吸引了不少兄弟单位的兴趣。

分会理事长李恢与副理事长蒋传源同志在会上讲了话，并决定，今后每月开座谈会一次。借以交流信息，研究问题，互相合作，共同前进。

※ ※ ※ ※ ※

## 奉贤县铁木制品支援农业生产

由奉贤县“工合”支会扶植起来仅一年时间的“奉贤铁木制品厂”甘当配角，包下了全县 19 个乡的小商品和小农具的生产，一年内生产田刀、铁搭两万多件，保证了农忙时节小农具的供应。

两小产品的生产利润很少，又是手工操作。尤其是打铁这一环，目前在全县 19 个乡中，只有 20 多个锻工。为了满足人民生活和生产的需要，铁木制品厂在农村中招收知识青年，传授技术，壮大了技术队伍，满足了市场的需要，有力地支援了农业生产。